
บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 

 
 การศึกษาคร้ังนี้ ไดทําการศึกษาหาความสัมพันธระหวางราคาและปริมาณการซ้ือขาย
หลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยเอ็มเอไอ จํานวน 10 หลักทรัพย ซ่ึงเปนหลักทรัพยท่ีมีมูลคาตามราคา
ตลาด และมี Free float  สูงสุด ต้ังแต วันท่ี 4 มกราคม 2548 ถึงวันท่ี 28 ธันวาคม พ.ศ. 2550  รวม
ท้ังส้ิน 157 สัปดาห  ขอมูลท่ีใช จะอยูในรูป ขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงลักษณะขอมูลโดยพื้นฐานของ
ขอมูลอนุกรมเวลานั้นมีขอควรพิจารณาคือ ขอมูลนั้นเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีลักษณะนิ่งหรือไม 
ซ่ึงขอมูลอนุกรมเวลาท่ีจะนําไปใชพยากรณจะตองเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีลักษณะนิ่งไมเชนนั้น
อาจจะทําใหเกิดปญหาความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการเปนความสัมพันธไมแทจริง ดังนั้น
ดิกกี้-ฟูลเลอร(Dickey-Fuller) จึงพัฒนาการตรวจสอบขอมูลอนุกรมเวลาวามีลักษณะนิ่งหรือไม 
ดังนั้นเราตองทําการทดสอบความน่ิงของราคาและปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพยในตลาดเอ็มเอไอ
กอน โดยการทดสอบความนิ่งของขอมูลหรือยูนิทรูท (Unit Root) หลังจากนั้นทําการทดสอบ 
Cointegration และความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน ตามแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน(Eroor-
Correction Model: ECM) เพื่อหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาวและระยะส้ัน โดยใชเทคนิค
แบบ Granger and Engle 
 
3.1 การทดสอบความนิ่งของขอมูลหรือยูนิทรูท (Unit Root) 
       การทดสอบ unit root เพื่อทดสอบความนิ่ง (stationary ซ่ึงก็คือ I(0); integrated of order 0) 
หรือไมนิ่ง (non-stationary ซ่ึงก็คือ I(d) โดย d > 0; integrated of order d) ของขอมูลท่ีนํามา
ทําการศึกษา โดยใชวิธีการทดสอบ unit root ตามวิธี Augmented Dicky-Fuller (ADF) test ผลการ
ทดสอบลักษณะความนิ่งของขอมูลคํานวณโดยโปรแกรมคอมพิวเตอรทางสถิติ (Eview) ซ่ึงสมการ
ท่ีใชทดสอบคือ 

   tXΔ  = βμ + t 1−+ tXθ + +Δ −
=
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           โดยท่ี Xt , Xt-1   คือ  natural logarithm  ราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยเอ็มเอ       
                                                       ไอ ณ เวลา t และ t-1    

  Yt , Yt-1 คือ  natural logarithm ปริมาณการซ้ือขายหุนสามัญในตลาด                   
                                                     หลักทรัพยเอ็มเอไอ ณ เวลา t และ t-1 
       dc ,,,,,,, ϕπηθβμ  คือ  คาพารามิเตอร 
                ct, tω    คือ  คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  
           t  คือ  คาแนวโนมเวลา 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ 

สมการท่ี (27) H0 : θ  = 0    (non-stationary)    
   H1 : θ  < 0    (stationary) 

สมการท่ี (28) H0 : ϕ  = 0  (non-stationary)    
H1 : ϕ  < 0  (stationary) 
 

        ถายอมรับ H0 หมายความวา ราคาหุนสามัญและปริมาณการซ้ือขายหุนสามัญ มียูนิทรูท 
แสดงวา ราคาหุนสามัญและปริมาณการซ้ือขายหุนสามัญมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) แตถา
ยอมรับ H1 ราคาหุนสามัญและปริมาณการซ้ือขายหุนสามัญไมมียูนิทรูท แสดงวา ราคาหุนสามัญ
และปริมาณการซ้ือขายหุนสามัญมีลักษณะนิ่ง (stationary) 
 สําหรับการเลือก lag length ในการศึกษาคร้ังนี้ จะใชคา Akaike Information Criterion (AIC) 
ในการเลือก lag length เพราะวา คา AIC เปนคาสถิติท่ีมีการประยกุตคลายกับคา Adjusted R2 แตมี
การถวงน้ําหนกัมากกวา Adjusted R2 และยงัมีการใชลอกกาลิทึมฐานธรรมชาติ (Natural logarithm 
: ln) ดังนั้นถาคา AIC นอยจงึหมายถึงแบบจําลองสามารถเปนตัวแทนขอมูลจริงไดด ี(Gujarati, 
1995) และยังนําคา AIC ไปใชในการหาคายอนหลัง (lag length) ท่ีเหมาะสมไดอีก ซ่ึงสามารถ
คํานวณคา AIC ไดดังนี ้

                                                ln AIC =
2^

2 ln ik u
n n

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟∑⎛ ⎞ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

                                  N = คาสังเกตท้ังหมด 
            ซ่ึงในการคํานวณ โปรแกรมคอมพิวเตอร (Eview ) จะคํานวณใหโดยอัตโนมัติ 
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3.2 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
 การทดสอบความสัมพันธในระยะยาว (long-run relationship) ของราคาและปริมาณการซ้ือ
ขายหลักทรัพยในตลาดเอ็มเอไอ  วามีเสถียรภาพในระยะยาวหรือไม จะใชวิธีการทดสอบของ 
Engle and granger ดังสมการตอไปนี้ 
 
จาก                  tX  = 0α + tY1α + gt   (29) 
และ                   tY  = 2α + tX3α + et   (30) 
 
โดยท่ี  Xt  คือ natural logarithm ของราคาหลักทรัพย 
 Yt  คือ natural logarithm ของปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพย 

et, gt  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0α , 1α , 2α , 3α  คือ คาพารามิเตอร 
 

ข้ันตอนในการทดสอบ cointegration มีดังตอไปนี้ 
 1.  ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF 
test โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา 
 2.  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (ordinary least square: OLS) นํา
สวนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณได มาทดสอบวามีลักษณะน่ิงหรือไม ซ่ึงเปนการทดสอบสวนท่ี
เหลือ  (residuals) ดังตอไปนี้ 
 
 จาก(30) têΔ  = 1ˆ −teγ  + tε  (31) 
                 จาก(29)                 ˆtgΔ  =       1ˆt tgψ ξ− +                        (32) 
 
โดยท่ี t̂e , 1t̂e − , ˆ tg , 1ˆtg −  คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 
  γ ,  ψ   คือ คาพารามิเตอร 
  tξ , tε  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ cointegration ดังนี้ 
 H0 : γ  = 0 (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 H1 : γ  < 0 (มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
                          H0 : ψ  = 0 (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
                           H1 : ψ  < 0 (มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 
 การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวนของ 

γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics นอยกวาคาวิกฤติ 
MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญ จึงปฏิเสธสมมติฐาน ดังนั้น สวน
ตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (residuals) มีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือ I(0) แสดงวา ตัวแปรมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  
 อยางไรก็ตามถาสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือของสมการ (31)และ(32) ไมเปน white noise ก็
จะใชการทดสอบ ADF test แทนท่ีจะใชสมการ (31) และ (32) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้ 
 

t̂eΔ  = 1 1
1

ˆ ˆ
n

t i t t
i

e c eλ ε− −
=

+ Δ +∑    (33) 

   ˆtgΔ  = 1 1
1

ˆ ˆ
n

t i t t
i

g d gψ ξ− −
=

+ Δ +∑    (34) 

 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ คือ  

                      สมการท่ี (30) H0 : λ  = 0   
 H1 : λ  < 0  

                   สมการท่ี (31) H0 : ψ  = 0  
  H1 : ψ  < 0 

 
 เม่ือทําการทดสอบ unit root แลว พบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก ก็จะสามารถ
สรุปไดวา ขอมูลนั้นมีลักษณะ non-stationary หรือมียูนิรูทนั่นเอง แตหากผลการทดสอบปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะ stationary หรือไมมียูนิทรูท  
 โดยหากคาของความคลาดเคล่ือน มีลักษณะเปน stationary  ซ่ึงก็คือ I(0) สามารถสรุปไดวา 
ราคาหลักทรัพย (Xt) และปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพย (Yt) มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
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แตหากคาความคลาดเคล่ือนมีลักษณะเปน  non-stationary  ซ่ึงก็คือ I(1) จะสามารถสรุปไดวา ราคา
หลักทรัพย (Xt) และปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพย (Yt) ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
 
3.2 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Model : ECM) 
 เม่ือทดสอบไดวาขอมูลท่ีศึกษามีความนิ่ง ตอไปจะวิเคราะหโดยใชแบบจําลองเอเรอรคอเรค
ชัน (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวของราคาและปริมาณการซ้ือขาย
หลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยเอ็มเอไอ 
 

tXΔ  = 1 1 1
1 1

ˆ
p q

t h t h l t l t
h l

g X Yβ φ δ ε− − −
= =

+ Δ + Δ +∑ ∑    (35) 

tYΔ  = 2 1 2
1 1

ˆ
r s

t m t m n t n t
m n

e X Yβ π η ε− − −
= =

+ Δ + Δ +∑ ∑      (36) 

 
โดยท่ี tt YX ,   = natural logarithm ของราคาหลักทรัพย ณ เวลา t และ  

natural logarithm ของปริมาณซ้ือขายหลักทรัพย ณ เวลา t 

21 ,ββ   = คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
,i mδ π   = คาความยืดหยุนในระยะส้ัน  

1 1,t te g− −  = พจนของ error term 
โดยท่ี 1−te   = 1 2 3 1t tY Xα α− −− −  
 1tg −   = 1101 −− −− tt YX μμ  

t1ε , t1ε   = คาความคลาดเคล่ือน 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ มีดังนี้ 

1. 0: 10 =βH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
0: 11 ≠βH  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

 2. 0: 20 =βH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
                 0: 21 ≠βH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

 
 เม่ือทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา ราคา
หลักทรัพย ณ เวลา t และปริมาณซ้ือขายหลักทรัพย ณ เวลา t ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน แตถา 
ผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวาราคาหลักทรัพย ณ เวลา t  และปริมาณ 
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-ซ้ือขายหลักทรัพย ณ เวลา t  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 
3.3 การทดสอบสมมติฐานความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality) 
 วิธีทดสอบ คือ มีตัวแปรอยู 2 ตัวคือ ราคาหลักทรัพย (X) และ ปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพย 
(Y) ในลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปล่ียนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง 
Y แลว X ก็ควรจะเกิดข้ึนกอน Y ดังนั้นถา X เปนตนเหตุท่ีใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน Y เง่ือนไข
สองประการจะตองเกิดข้ึน 
 ประการแรก คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั้นก็คือ ในการถดถอยของ Y กับคาท่ีผานมา
ของ Y นั้น คาท่ีผานมาของ X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจ
ในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 
 ประการท่ีสอง คือ Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวา ถา X ชวยทํานาย Y และ Y 
ก็ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอ่ืนอีกตัวแปรหน่ึง หรือมากกวาท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการ
เปล่ียนแปลงท้ังใน X และ Y เพราะฉะน้ันสมมุติฐานวาง (H0) ก็คือ X ไมไดเปนตัวตนเหตุของ Y 
ดังนั้นจะทําการทดสอบสมการถดถอย 2 สมการดังนี้ คือ 
 

 Y t = 
1 1

r s

m t m n t n
m n

X Yπ η− −
= =

+ +∑ ∑  ui (37)  

  Y t = 
1
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n t n
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=
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 สมการ (37) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted  regression) สวนสมการ (38) 
เรียกวา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด(restricted  regression)  
สมมติฐานวาง ในเชิงสถิติ สามารถเขียนได ดังนี้ 
  H0 : ราคาหลักทรัพยไมเปนสาเหตุของปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพย 
  H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  

H1 : ราคาหลักทรัพยเปนสาเหตุของปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพย 
H1 : H0 ไมเปนจริง 

โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F statistics) ดังนี ้  
 ถาเราปฏิเสธ H0 ก็หมายความวา X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y ในทํานองเดียวกันถา
เราตองการทดสอบสมมุติฐานวางวา Y ไมไดเปนตนเหตุของ X เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบ
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อยางเดยีวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปล่ียนแบบจะลองขางตนจาก X มาเปน Y และจาก Y มาเปน X 
ดังนี ้
 

                           X t = 
1 1

p q

h t h l t l
h l

X Yφ δ− −
= =

+ +∑ ∑  ui (39) 

  X t = 
1

p

h t h
h

Xφ −
=
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 เรียกสมการ (39) วา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด และสมการ (40) วา การถดถอยท่ีใส
ขอจํากัดและใชสถิติทดสอบอยางเดียวกันคือ สถิติ F 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนแหตุเปนผล ดังนี้ 

H0 : ปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพยไมเปนสาเหตุของราคาหลักทรัพย 
  H0 : 1 2 ... 0qδ δ δ= = = =  

H1 : ปริมาณการซ้ือขายหลักทรัพยเปนสาเหตุของราคาหลักทรัพย 
H1 : H0 ไมเปนจริง 

 
 


